



Бийские епархиальные ВЕДОМОСТИ

№1 (41) (январь) 2023

Издается по благословию Преосвященного Серафима, епископа Бийского и Белокурихинского



АРХИЕРЕЙСКОЕ СЛУЖЕНИЕ

РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ДАРЫ

Ко всенощной... выйдешь – певучий звон. И звезды. Калитку тронешь, – так и осыплет треском. Мороз! Снег синий, крепкий, попискивает тонко-тонко. По улице – сугробы, горы. В окошках розовые огоньки лампадок. А воздух... – синий, серебрится пылью, дымный, звездный. Сады дымятся. Березы – белые виденья. Спят в них галки. Огнистые дымы столбами, высоко, до звезд. Звездный звон, певучий, – плывет, не молкнет; сонный, звон-чудо, звон-виденье, славит Бога в вышних, – Рождество.

Идешь и думаешь: сейчас услышу ласковый напев-молитву, простой, особенный какой-то, детский, теплый... – и почему-то видится кроватка, звезды.

Рождество Твое, Христе Боже наш, возсия миру свет разума...

И почему-то кажется, что давний-давний тот напев священный... был всегда. И будет.

Иван Шмелев. Лето Господне



*Богослужение возглавляет епископ Бийский и Белокурихинский Серафим.
Успенский кафедральный собор. Город Бийск. Рождество Христово. 7 января 2023 г.*

Ночью 7 января 2023 года, в праздник Рождества Христова, в Успенском кафедральном соборе города Бийска Преосвященный Серафим, епископ Бийский и Белокурихинский, совершил праздничную Божественную литургию. Его Преосвященству сослужили: ключарь собора протоиерей Александр Петров, иерей Иоанн Шкуропацкий, иерей Сергей Казанцев, диакон Вадим Шпак и диакон Никита Гологузов.

Как в далекие годы шмелевского детства, нынешней зимой снега тоже хватает. Крупными белы-

ми хлопьями он щедро сыпал накануне праздника, шел, не останавливаясь, вплоть до самой рождественской полуночи. Разыгравшаяся метель и занесенные дороги не стали помехой для желающих отпраздновать Рождение Богомладенца участием в храмовой службе.

Добравшихся сквозь тьму и непогоду богомольцев городской собор встречает ароматом ладана, светом сотен свечей и мерцанием разноцветных лампад. Их взоры радуют белоснежные облачения



*Икона Рождества Христова. Успенский кафедральный собор.
Город Бийск. 7 января 2023 г.*

священнослужителей и темная зелень украшенных елей. Стройное пение хора и возгласы духовенства достигают самых сердец.

В центре храма на пышно убранном аналое покоится икона Рождества Христова...

Рождество! Великое для каждого христианина событие. Почти две тысячи лет пишут иконы, на которых мы видим Младенца в яслях, Пречистую Богоматерь, праведного Иосифа Обручника и волхвов, поклоняющихся Спасителю. А какой дар вслед за ними принесем мы Господу нашему Иисусу Христу?

В житии блаженного Иеронима Стридонского, пресвитера, выдающегося библииста, создателя канонического латинского текста Священного Писания, есть удивительный рассказ. Прежде чем его привести, нужно заметить, что блаженный Иероним однажды поселился и до конца своих дней прожил в пещере в Вифлееме, поблизости от пещеры Рождества Христова. Здесь он провел полную суровых подвигов жизнь, здесь прошли годы расцвета его творческой деятельности.

Как-то в Рождественскую ночь подвижник не спал, молился и говорил в своем сердце Христу: «Христе мой, все Тебе что-то принес в этот день. Волхвы принесли Тебе золото, ладан и смирну, Ан-

гелы – славословие, пастухи – поклонение, земля – пещеру, род человеческий – Пресвятую Деву Марию. А я?... Что я могу принести Тебе? Ведь у меня ничего нет».

Так молясь, святой увидел Господа нашего Иисуса Христа в образе Младенца в яслях. И Божественный Младенец сказал Иерониму: «Иероним, от тебя Я хочу только один дар». Подвижник пришел в трепет, ожидая, какой дар попросит у него Господь, и спросил: «Какой дар хочешь от меня, Господи?» И услышал в ответ: «Принеси Мне грехи твои».

Этими словами Спаситель, не желающий смерти грешника, доныне обращается к каждому христианину. «Принеси мне грехи твои» в виде сердечного сокрушения в таинстве Покаяния, в виде плача о своем несовершенстве и недостойности, в виде твердого решения исправиться, изменить ум и всю жизнь посвятить служению Богу и людям.

Бог ни в чем не имеет недостатка, и угождения со стороны человека «приятны» Ему лишь в том отношении, что полезны для самого человека. С древних времен даром Богу считались приносимые жертвы. С наступлением новозаветной эпохи узаконенные при Пророке Моисее жертвоприношения стали не нужны. От христианина Господь ожидает совсем другого дара...

А о чем мы стали бы просить Господа, если бы Он повелел нам обратиться к Нему с просьбой?

В одной из проповедей известный богослов и педагог, митрополит Крутицкий и Коломенский Николай (Ярушевич) ответил на этот вопрос:

«Конечно, нашлись бы среди нас такие, кто молил бы Его о здоровье своем или близких, благополучии житейском, успехах. Нельзя осуждать таких просьб, направленных к Богу. Да и Сам Господь такие невинные просьбы благословляет, и они доходят до Него.

Но среди нас, конечно, не нашлось бы никого, кто не захотел бы присоединиться к той просьбе, с которой пророк Давид обращался ко Господу: “Сердце чисто созижди во мне, Боже...” И здоровье, и благополучие, и земные успехи – всё это мы оставим на земле, когда нам придет время перейти в вечность. А сердце чистое, душу чистую все мы возьмем с собой.

Чистое сердце – это наше богатство, наша слава, наша красота...»

Пять лет назад, 24 января 2018 года, катехизатор, алтарник и певчий московского храма Георгий Великанов ценой собственной жизни спас упавшего на железнодорожные пути человека. Засвидетельствовавший свою верность Хри-

сту церковнослужитель однажды написал в своем дневнике:

«Господь принимает любую нашу жертву. Для Него очень, очень драгоценно каждое движение нашего сердца к Нему, каждый акт любви и отдачи, каждый поступок, мысль или слово, в которых проявилась любовь. Для Него это подарок...

И неважно, много мы подарим или мало и насколько красивой будет упаковка. Пусть кажется, что просто улыбнуться человеку – это малость, на самом деле в этом – всё. Господь не требует от нас отдавать столько же, сколько святые – те, на чей пример мы опираемся, кому хотели бы, но не можем подражать. Он смотрит на потенциал каждой души, на ее возможности и силы. И Его отношение к каждому из нас настолько индивидуально, уникально, что всякое сравнение здесь неуместно.

Если ты отдаешь Богу сердце, значит, твой путь правильный, несмотря на любые ошибки. Порой и праведники бывали в конфликтах между собой... Но Господь принимал их сердце. Оно для Него важнее, чем убеждения.

“Сыне, дай Мне твое сердце, а Я отдам тебе всего Себя!”»

*Иван Литвинов
Фотографии Сергея Доровских*



В алтаре собора. Слева направо – протоиерей Александр Петров, диакон Вадим Шпак, диакон Никита Гологузов. Успенский кафедральный собор. Город Бийск. 7 января 2023 г.

Иван Литвинов

Провал «Герой цапли»

Защитникам Сталинграда посвящается

Когда из-за Дона выглядывает край багряного диска, тишину утра взрывают артиллерийские залпы. Постепенно к ним присоединяется кряканье мин, трескотня автоматов, клекот пулеметов.

Короткими перебежками идет в атаку вражеская пехота. Растянутые цепочки серо-зеленых фигурок скатываются с полого падающей в нашу сторону равнины. Танков и авиации почему-то не видно. Бьют наши артиллерия и минометы. В густой траве взмываются черные фонтаны земли, и тогда фигурки падают, недолго лежат и снова поднимаются. Они всё ближе. Мы усиливаем огонь и прижимаем фашистов к земле. Не доходя метров триста, серо-зеленые цепочки, беспорядочно отстреливаясь на ходу, начинают откатываться назад.

Короткая передышка, и вдруг мощным гулом наполняется голубеющее небо. Идут бомбардировщики. Из глубины обороны противника летят тяжелые снаряды. Через несколько минут всё сливается в сплошной рев. Фронт клокочет. Над нашими окопами поднимается туча пыли и дыма. В ушах стоит непрерывный звон, гул, треск. Потом на горизонте показываются темные силуэты танков. За ними движутся пехотные цепи...

Петр Лебеденко. В излучине Дона

Мне посчастливилось близко общаться с удивительным человеком, родственником, старшим братом моего отца – Петром Ивановичем Литвиновым. Встречи с ним были желанны для меня с самого детства, когда я приезжал к бабушке на летние каникулы в поселок Кировский Смоленского района. Все мы, мальчишки семидесятых, воспитанные на советских кинолентах о Великой Отечественной, зачитывавшиеся книгами о подвигах наших воинов в годы войны, с нескрываемым интересом относились к фронтовикам. Ну а уж если герой не экранный, а самый живой и родной, который подхватывал тебя сильными добрыми руками, усаживал на бензобак мотоцикла и с ветерком мчал на Песчанку купаться, то вызывать он мог в замирающем от счастья детском сердце только настоящее восхищение.

Шли годы, и мое отношение к этому человеку становилось осознанным и определенным. Доброжелательный, тактичный и немногословный Петр Иванович вызывал к себе глубокое уважение и любовь. Не помню его раздраженным или озлобленным. Переживший неопишемые страдания с первых дней фронтового пути, в послевоенной жизни он стал человеком спокойным и миролюбивым: ему было ведомо о жизни и смерти то, что дано знать немногим из живущих ныне...

Родился Петр Литвинов 9 июля 1923 года в поселке Бирюковском Троицкого уезда Челябинской губернии. На Алтае жил с родителями

и братьями с 1930 года, со времени основания в поселке Кировском зерносовхоза «Алтайский». Закончил Смоленскую среднюю школу. С 1942 года воевал. Демобилизовался гвардии старший лейтенант артиллерии, кавалер нескольких боевых орденов из Советской Армии только в 1950 году. До пенсии проработал в Кировской средней школе директором и учителем истории.

О войне мой дядя рассказывал нечасто. Может быть, лишь в Дни Победы, когда я приезжал с родителями в деревню своего детства поздравить седого ветерана с его главным праздником. Но в последние годы жизни он всё чаще возвращался в воспоминаниях в далекий сорок второй год. А накануне 55-летия Победы Петр Иванович принял решение написать о некоторых наиболее тяжелых моментах своей фронтовой биографии. Объяснял он это желание так: «Всё дальше и дальше от нас годы войны. Вступили в сознательную жизнь поколения людей, родившиеся после Победы. Что такое Сталинград они знают только из кино и книг, и совсем не остается людей, которые, как очевидцы великой битвы, могли бы авторитетно сказать: “Это было так”. Мысль поделиться воспоминаниями приходила ко мне много лет. Но совсем недавно рассказать о том, что ты находился в плену, было невозможно. Я готов еще раз пережить всё заново, потому что не могу молчать, не могу уйти из жизни, не поведав о том, что выпало на долю защитников Сталинграда».



Военный совет 62-й армии. Второй справа – командующий армией Василий Иванович Чуйков. Район Сталинграда. 1942 г. Источник изображения: <https://picturehistory.livejournal.com>

Мой дальнейший рассказ о сражениях за Доном, на дальних подступах к Сталинграду, основан на личных воспоминаниях моего родственника, непосредственного участника тех великих исторических событий.

На дальних подступах

«Восемнадцатилетним юношей в апреле 1942 года я окончил Лепельское минометное училище в городе Барнауле», – начинает свое повествование Петр Иванович. – Весь наш выпуск был направлен в распоряжение 1-й резервной армии, дислоцированной в районе города Тулы. Командовал армией генерал Василий Иванович Чуйков (впоследствии легендарный маршал, дважды Герой Советского Союза). В течение мая-июня мы занимались боевой подготовкой и пребывали в ожидании отправки на фронт. В начале июля пришел приказ Ставки о переименовании резервной армии в 64-ю действующую и переброске ее на Дон.

Наша 229-я стрелковая дивизия была погружена в вагоны в городе Скопине Рязанской области и 21 июля 1942 года прибыла в Сталинград. Из эшелона нас выгрузили на левом берегу Волги,

и во время переправы мы были подвергнуты массированным атакам вражеской авиации: река кипела от непрерывных разрывов авиабомб, снарядов и пуль. Пешим порядком дивизия двинулась за Дон в район небольшого городка Сурувикино, лежащего на реке Чир, километрах в ста пятидесяти от Сталинграда».

Наступление группы вражеских армий, в которую входили 2-я и 6-я¹ немецкие армии и 2-я венгерская, получило кодовое наименование «Фишрейер» («Серая цапля»). Путь их к Сталинграду пролегал через просторы донских степей. Именно здесь, где текущий с севера на юг Дон подходит почти вплотную к Волге и затем поворачивает на юго-запад, образуя Большую излучину, заняли оборону 62-я и 64-я советские армии. 17 июля немецкие дивизии вступили в бои с передовыми отрядами наших армий, которым была поставлена задача не допустить прорыва противника на Сталинград.

В своей книге «Сражение века» маршал Советского Союза В.И. Чуйков пишет: «Задача, поставленная директивой, была явно невыполнимой,

¹ С января 1942 года под командованием генерала Фридриха Паулуса.

так как дивизии и армейские части выгружались из эшелонов и направлялись на запад не боевыми колоннами, а в том составе, как они следовали по железной дороге. Головы некоторых дивизий уже подходили к Дону, а их хвосты были на берегу Волги, а то и в вагонах. Тыловые части армии и армейские запасы вообще находились в районе Тулы и ждали погрузки. Войска нужно было не только собрать после прибытия, но и переправить через Дон. Указанная в директиве линия обороны находилась от переправ на расстоянии суточного перехода, а от станции выгрузки в 120–150 километрах... Войска армии должны были пройти их пешим маршем... Материально-техническое обеспечение 64-й армии до начала боевых действий фактически не было организовано – армейские тылы и снабженческие органы находились еще в эшелонах, растянутых от Тулы до Сталинграда. По существу, до конца июля 64-я армия своего организованного тыла не имела. Даже дивизионные запасы были выгружены распыленно по многим станциям, что между Волгой и Доном, и на волжских пристанях...»

Вновь возвращаюсь к воспоминаниям П. Ли-

твинова: «Продвижение наших подразделений на рубежи обороны постоянно контролировалось немцами: над нами беспрестанно кружили их разведывательные самолеты. Они хозяйничали в небе, убедившись в отсутствии у нас зенитной артиллерии. Вот в таких условиях, с марша, без разведки и подготовки оборонительных рубежей, нам пришлось встретиться лицом к лицу с хорошо организованным противником и вступить с ним в смертельную схватку.

Ночью 24 июля наша 229-я стрелковая дивизия заняла боевые рубежи южнее города Суrowsикино. Я командовал взводом 120-миллиметровой минометной батареи 804-го стрелкового полка. Было не до отдыха: до утра рыли окопы для солдат и минометов, приготовив на каждый по десять мин – весь наш запас, привезенный из Сталинграда. Во взводе бойцов не было личного оружия, а у меня в кобуре лежала ложка. Еще на всех – пять бутылок с зажигательной смесью. С таким вооружением мы готовились к бою. Но уныния и пораженческого настроения ни у кого из нас не было, а вот ненависти – хоть отбавляй. Было и горячее желание сразиться с вра-

гом, который пришел на нашу землю, уничтожал наш народ, разрушал нашу страну. Мы жаждали остановить этих варваров любой ценой.

Раннее утро 25 июля. Все с нетерпением ждали рассвета, чтобы увидеть врага. Когда стали различимы окружающие предметы, из утренней дымки прямо перед нами выросли многочисленные постройки. Но уже через несколько мгновений стало ясно, что за дома мы приняли сплошные танковые колонны немцев. И вся эта огромная бронированная сила, развернувшись в боевые порядки и открыв огонь, с ревом илязгом ринулась, вздымая пыль, на наш передний край. За танками шли колонны пехотинцев. Шагали смело, засучив рукава, подбадривая себя пьяными криками. С первыми лучами солнца разгорелся неравный кровавый бой, первый в моей нелегкой фронтовой жизни».



Схема 1. Немецкий план окружения советских армий в излучине Дона и захвата Сталинграда в конце лета 1942 года



Крутые повороты Дона. Фото Юрия Клишина. 2014 г. Источник изображения: <http://fotokto.ru/>



*Части 6-й немецкой армии движутся на Сталинград. Август 1942 г.
Источник изображения: <https://topwar.ru/>*



Пехотинцы из 64-й армии готовятся отразить атаку немецких танков. Западный берег Дона, июль-август 1942 г.

Источник изображения: <https://coollib.com/>

25 июля 1942 года противник бросил в бой свою южную группировку, введя в действие сразу около 100 танков. Удар пришелся по 229-й и 214-й стрелковым дивизиям 64-й армии, которыми командовали полковник Ф.Ф. Сажин и генерал Н.И. Бирюков. Полковник Фёдор Фёдорович Сажин погиб в бою 10 августа в окружении у хутора Пятиизбянский Сталинградской области.

«Наша пехота открыла огонь по автоматчикам, против танков заработали бронейщики, полетели бутылки с зажигательной смесью, – продолжает ветеран. – Несколько вражеских стальных монстров закрутились и запылали

яркими кострами. Остальные, не сбавляя хода, прорвались на наши окопы, и мы вынуждены были отступить к Дону. Эх, вы, ровные как ладошка, голые донские степи! «Ковыли, да полынь, да бурьяны» и ни лесочка тебе рядом, ни балочки. Как неудобны эти просторы были тогда. Уцепиться не за что, воевать нечем... За спиной высокий крутой берег Дона. Танки выстроились перед ним и стали методично расстреливать нас из пулеметов и пушек. С воздуха непрерывно поливали свинцом самолеты. Вот в такой ситуации на подручных средствах, отступая, мы были вынуждены форсировать реку. Дон был красным от крови. Говорю это не преувеличивая, но свидетельствую как человек, плывший тогда в этой воде...

Части, которые переправились за Дон, после их обеспечения боеприпасами были брошены на другой день обратно по железнодорожному мосту станции Нижний Чир (уже к вечеру 26 июля железнодорожный мост через Дон у Нижне-Чирской был разбит немецкой авиацией. – авт.). Нам поставили задачу оборонять речные переправы, по которым отходили мирные жители, везли раненых, эвакуировали имущество колхозов и совхозов.

Все последующие дни слились в один долгий изнурительный бой: по несколько раз в сутки мы отражали атаки танков и пехоты врага, рвущегося к донским переправам. В воздухе беспрерывно гудела немецкая авиация. Десятки самолетов разом безнаказанно бомбили и расстреливали наш передний край.

8 августа атаки вдруг прекратились, и наступила полная тишина. В небе появился и закружил над нашими окопами «Фокке-Вульф», с которого нам на головы полетели листовки. Германское командование сообщало в них о том, что мы находимся в полном окружении и обречены на гибель или плен...»

Продолжение следует

ДУХОВНАЯ ЖИЗНЬ

Сергей Аснис

Записки крестоходца

Продолжение. Начало в № 6-7, 8, 10, 12, 2022

5. На «казачьей» линии.

Село Ануйское.

Под вечер третьего дня крестного хода мы прибыли в село Ануйское.

В центре села – строящийся храм Рождества Христова. Это один из двух Господских храмов на всем протяжении нашего пути. Другой – Живоначальной Троицы – находится в селе Верх-Ануйское, следующей стоянке крестного хода. Все остальные храмы, которые мы посещали по дороге от Бийска до Коробейниково, посвящены Пресвятой Богородице или святым. В Ануйском крестоходцы расположились лагерем между храмом и памятником погибшим воинам Великой Отечественной войны.

Пока мы ставили палатки, нас ждали горячий чай и суп, сваренный на костре в большом поход-

ном казане. Наши повара выехали на место стоянки заранее, чтобы подготовиться к прибытию остальных участников крестного хода.

Примером христианского служения для нас становились жители сел, встречавшие крестоходцев хлебом-солью и готовившие для уставших путников бани. В Ануйском это была Надежда, в бане которой за вечер успели побывать все. Много лет назад, увидев зашедший в село крестный ход, она и ее муж Николай, ныне покойный, решили предложить людям помыться с дороги. С тех пор каждый год крестоходцы ходят в эту баню.

Расскажу о селе Ануйское. Возле строящегося храма установлен поклонный крест и мемориальная доска с надписью: «В 1748 году по указу Петра Первого 1708 года была заложена



Карта земель Сибирского Линейного Казачьего Войска. Вырезка с участком Колывано-Кузнецкой линии. 1858 г.



*Памятный камень Ануйской крепости.
Село Ануйское. 26 июня 2022 г. Фото Сергея Асниса*

крепость Ануйская». В XVII – первой половине XVIII веков продвижение России в южной части Западной Сибири наталкивалось на вооруженное противодействие Джунгарии – государства, расположенного к югу от наших земель. Местные алтайские народности платили джунгарам дань. Некоторые считались «двоеданцами», потому что кроме джунгарской дани, называемой алман, платили также и ясак (налог пушниной) русскому царю, считая себя его подданными. В 1618 году была основана Кузнецкая крепость, и дальнейшей своей задачей сибирские военные и гражданские власти ставили закрепление на слиянии рек Бии и Катунь. В 1709 году построен первый Бикатунский острог, на следующий год сожженный джунгарами. Решимость русского правительства расширять территорию страны в этом направлении была неизменной, и в 1715 году Петр I направил джунгарскому хану грамоту, в которой было изложено его видение будущего Сибири под российским флагом: «...земли на Бии и Катунь, где построен город Его Царского Величества, и те земли Сибирские, а не твои, ...потому что сибирские реки Обь, Енисей и Лена искони сибирские и от устья, где впали в Северное море,

и до гор, из которых те реки потекли. Тако ж, которые реки впали в них, то те земли, откуда потекли те реки, земли Царского Величества... Кочуют на тех землях и посторонние люди, но обиды Его Царское Величество таким людям чинить не велит, для того, что в тех местах пустота и поселения не было. И искони сибирские земли граничат от устья тех рек, где впали в море, до вершин гор, из которых потекли, тако ж и те реки, которые впали в реки, тако ж до вершин их сибирская земля». Во исполнение государственной политики освоения и закрепления сибирских земель в 1719 году Бикатунский острог (будущий город Бийск) был отстроен заново. В 1720-е годы в Алтайских горах уральский заводчик Акинфий Демидов начал разработку рудных месторождений. Тогда же для защиты горного производства и селившихся в верхнем течении Оби и ее притоков крестьян начала формироваться военная оборонительная линия. Одним из важнейших пунктов этой линии и стала Ануйская крепость – нынешнее село Ануйское. Военную службу на линии несли как регулярные части – драгунские и пехотные полки, так и нерегулярные – казаки. В своем окончательном виде линия сформировалась к 1770-м

годам и получила название Кольвано-Кузнецкой. Начинаясь она в городе Усть-Каменогорск на реке Иртыш и через Бийск шла до Кузнецка. Интересующимся историей сибирского казачества можно порекомендовать книгу историка-краеведа Алексея Дмитриевича Сергеева «Тайны алтайских крепостей», изданную почти полвека назад, но не утратившую своей актуальности, а также работы современного исследователя Вадима Борисовича Бородаева. Для нас имеет особое значение тот факт, что почти половина линии проходила по канонической территории нынешней Бийской епархии от Антониевского форпоста (село Антоньевка Петропавловского района) до Пуштулимского маяка (село Пуштулим Ельцовского района). В 1808 году регулярные армейские полки с линии были переведены в Европейскую часть России, и с тех пор линия стала только «казачьей», какой она и зафиксировалась в народной памяти...

«Казак без веры – не казак», – поется в известной песне. Человеку, чья жизнь по долгу службы постоянно подвергается опасности, невозможно без молитвенного обращения к Богу. Российское казачество всегда было сильно православной ве-

рой. Согласно данным справочных книг Томской епархии, в 1882 году жители Ануйского возвели деревянную Христорождественскую церковь, приписанную к Никольскому храму села Старотырышкино, расположенного в нескольких верстах ниже по течению реки Ануй. По воспоминаниям старожилов, собранным в изданной в 2013 году книге «Ануйская крепость», церковь была крестово-купольного типа, с пятью куполами. Со временем приход в Ануйском стал самостоятельным. В 1895 году в храм Рождества Христова назначается священник Александр Семенов, до этого много лет служивший в Старотырышкино. В 1897 году, как сообщают «Томские епархиальные ведомости», «за благочестное поведение, безмездное законоучительство в местной школе грамоты, ревностное старание о постройке здания для школы в селе Ануйском и благоуукрашение его, а также местной церкви, общенародного церковного пения и устройства хора певчих» отец Александр был награжден правом ношения набедренника. 14 октября 1904 года здесь же, в Ануйском, он скончался.

Приход Христорождественской церкви, согласно «Справочной книге по Томской епархии



*Крестный ход возглавляет иерей Александр Лобанов. Смоленское – Ануйское.
26 июня 2022 г. Фото Любови Тунгатовой*

за 1914 год», состоял из 3938 «душ». Причт был минимальным: священник и псаломщик. Священник – Евфимий Федорович Попов, 38 лет, выпускник Бийского катехизаторского училища, назначенный в 1904 году после кончины отца Александра Семенова. Псаломщик – Петр Александрович Быстрицкий, его ровесник, поступивший на службу в ануйский приход в 1905 году. Впоследствии Петр Быстрицкий был рукоположен во священника и служил в этом же храме. В 1930 году, во время принудительной коллективизации, сопровождавшейся репрессиями по отношению к духовенству, Быстрицкий арестован органами ГПУ, обвинен по политической 58-й статье и приговорен к расстрелу с высылкой семьи на Север. Приговор в том же году приведен в исполнение в Бийске. Как и по всей нашей стране в богоборческое время храм Рождества Христова в селе Ануйское был закрыт и разрушен...

Наступил новый, XXI век. Во многих городах и селах нашей прекрасной Родины полным ходом идет восстановление прежних и строи-



*Строящийся храм Рождества Христова.
Село Ануйское. 1 октября 2022 г.
Фото Ивана Литвинова*

тельство новых церквей. В Ануйском православные верующие каждый год встречали крестный ход из Бийска, и в 2016 году зарегистрировали в своем селе церковный приход. Для общей молитвы стали собираться в одном из помещений сельского Дома культуры. Начался сбор средств на возрождение Христорожественской церкви. В 2018 году в дело включился житель Барнаула Юрий Михайлович Нижегородцев, отец которого родился и вырос в Ануйском. К этому времени Юрий Михайлович стал успешным предпринимателем и церковным меценатом: он учредил Фонд содействия духовному и нравственному просвещению имени святого благоверного великого князя Александра Невского. Средства фонда направлялись на строительство храмов Барнаула и Алтайского края. Занимаясь церковной благотворительностью, Нижегородцев освоил и полюбил звонарное мастерство, так что многие знают этого человека именно как мастера колокольного звона. В память об отце и его предках, живших в Ануйском, Юрий Михайлович решил возродить храм. В апреле 2019 года он скончался в возрасте 60 лет, но дело продолжили члены семьи Нижегородцева и основанный им фонд. Много времени ушло на оформление документов, и вот в июне 2020 года отец Стефан Супруненко освятил закладной камень, и дело пошло. Храм строится из белого кирпича, имеет традиционную трехчастную архитектуру: алтарь, основное помещение, притвор. Над притвором расположена колокольня. За два прошедших года возведены стены, сделана крыша. И буквально за несколько дней до прибытия нашего крестного хода установлены купола: большой, на центральный объем здания, и малый, на колокольню. Чин освящения куполов совершил протоиерей Валерий Замятин.

В храме еще много работы: необходимо доделать кровлю, вставить окна, двери, произвести внутреннюю отделку, установить иконостас. Но такими, как сейчас, темпами к следующему крестному ходу могут и достроить! Божьей помощи вам, братья и сестры, в том, чтобы на следующий год приближение крестного хода к храму Рождества Христова сопровождалось радостным колокольным звоном, чтобы крестоходцы вместе с жителями села Ануйское смогли помолиться и приступить к таинствам в новопостроенном храме!

Продолжение следует



*Юрий Михайлович Нижегородцев. Источник изображения:
Студенческий журнал БДС «Покров звонарский». – 2017. – № 11. – С. 22.*



*Сергей Аснис на мемориале Великой Отечественной войны.
Село Ануиское. 1 октября 2022 г. Фото Ивана Литвинова*

Павел Коваленко

Богом хранимый Бийск

*Продолжение. Предыдущие публикации в №№ 1, 2, 4, 5, 6 (2019);
1, 3, 4, 6, 8, 10-11 (2020); 1, 3, 5 (2021); 11, 2022*

Бийское миссионерское катехизаторское училище

*Открыто в 1883 г.
(улица Иркутская, 1/20)*

Бийское миссионерское катехизаторское училище – центр по подготовке кадров для Алтайской духовной миссии (учителей и переводчиков, священников, диаконов и псаломщиков) было открыто в 1883 г. под названием катехизаторской школы. Первоначально училище занимало нижний этаж архиерейского дома.

В 1885 г. бийский 1-й гильдии купец Яков Алексеевич Сахаров устроил при училище помещение для начальной миссионерской школы, стоившее ему 4000 рублей, которое получило вскоре наименование «Сахаровской школы».

В училище принимали 15–16-летних подростков. По ходатайству покровителей Алтайской миссии Всемилостивейшим повелением Го-

сударя Императора от 27 марта 1890 г. «учащим и учащимся миссионерского катехизаторского училища дарованы права, присвоенные учащим и учащимся духовных училищ».

Для непосредственного заведывания учебной, воспитательной и экономической частью катехизаторского училища Преосвященнейшим Макарием (Невским), епископом Томским и Семипалатинским, 21 августа 1890 г. учрежден Совет училища, впоследствии утвержденный Святейшим Синодом, состоящий из заведующего училищем, его помощника и учителя наук. Ведению Совета было передано дело наблюдения за всеми школами Алтайской духовной миссии.

Решением от 7 февраля 1891 г. Совету катехизаторского училища предоставлено «высшую духовную властью право производить испытания на звание учителя церковно-приходской школы, а местною епархиальною властью учреждена



Здание Бийского миссионерского катехизаторского училища. 1910-е гг. Почтовая карточка. МАДМ



*Бийский купец Алексей Федорович Морозов.
Конец XIX в. Фотография А. Энгель.
Минводы на Кавказе. БКМ*

при училище испытательная комиссия для ищущих должности псаломщика, а также диаконского и священнического сана». Уже 17 марта 1893 г. воспитанникам-инородцам катехизаторского училища для продолжения образования предоставлено право поступать в духовную семинарию.

Весной этого же 1893 г. по благословению Преосвященнейшего Макария (Невского), епископа Томского и Семипалатинского, при деятельном участии Бийского vicария, епископа Владимира (Синьковского), было заложено отдельное каменное здание училища.

Знаменательным событием в истории училища стал переезд из помещений архиерейского дома в новое здание, построенное рядом. Торжественное освящение нового кирпичного учебного корпуса Бийского миссионерского катехизаторского училища состоялось 14 сентября 1895 г. По случаю столь значимого события богослужение возглавил Преосвященнейший Мефодий (Герасимов), епископ Бийский, начальник Алтайской духовной миссии. После водосвятного молебна

и окропления всех помещений в большом училищном зале общим хором учащихся из 300 человек была пропета молитва «Царю Небесный». Прозносились торжественные речи, исполнялись духовные песнопения. Здание было построено в основном на средства бийских купцов, попечителей училища: А.В. Соколова, А.Ф. и Е.Г. Морозовых и В.Н. Осипова.

В новом здании училище получило возможность устроиться вполне свободно. Здесь разместились: квартира заведующего училищем, 6 классных комнат (5 катехизаторского училища и одна для школы грамоты), комната надзирателя за учениками, 5 спальных комнат, кухня, хлебопекарня, столярная и переплетная мастерские. В нижнем этаже, в двух свободных помещениях, были устроены молитвенный и рекреационный залы (*рекреационный зал – место, где учащиеся могли проводить время для отдыха между уроками. – ред.*).

Еще одной важной исторической датой в жизни училища стало 9 января 1896 г., когда Преосвященнейшим Мефодием (Герасимовым),



*Бийский купец Алексей Вукулович Соколов.
1891 г. «Варшавская фотография»
Ю.Ф. Ержинского в г. Томске. МАДМ*

епископом Бийским, был освящен «молитвенный дом» во втором этаже здания. Небольшой иконостас для молитвенной залы тогда устроили на 100 рублей, пожертвованных святым праведным отцом Иоанном Кронштадтским.

В 1899 г. принято решение перпендикулярно к южному фасаду здания пристроить большой двухэтажный дополнительный корпус в 12 окон по фасаду, что и было сделано уже к 1901 г. Во втором этаже пристроя вместо прежней молитвенной залы была устроена вместительная миссионерская домовая церковь во имя святого апостола Иоанна Богослова, увенчанная снаружи тремя главами с крестами: над одноярусной колокольней, центральным куполом и алтарной частью.

Училищная церковь занимала весь второй этаж пристроя. Ее прямоугольное помещение имело размер 38 на 12 метров. Освящение церкви было совершено 27 декабря 1901 г. Преосвященнейшим Макарием (Павловым), епископом Бийским, в сослужении заведующего училищем и его помощника, а также двух священников. «В украшении храма деятельное участие принял его ктитор, бийский купец В.Г. Пискарев. На его средства был изготовлен резной золоченый иконостас изящной работы, выкрашены стены и потолок церкви с нанесением орнамента из сусального золота. Им же были пожертвованы колокола на училищную колокольню.

Здание училища в начале XX века стало одним из самых крупных строений г. Бийска: «Дом – здание училища с церковью, квартирой заведующего и общежитием – двухэтажное, с мезонином, каменное, внутри оштукатурено, покрыто железом, окрашенным зеленой масляной краской. Длина дома – 26 1/3 сажень, ширина – 11 2/3 сажень, высота – 6 1/3 сажень. Окон в здании 172... Все окна с двойными рамами. Дверей двухстворчатых – 66, одностворчатых – 25. Печей русских – 7, голландских – 49. Оценочная сумма в рублях – 70 000».

В страховой оценочной ведомости от 31 августа 1910 г. содержится перечень всех 15 строений, принадлежавших катехизаторскому училищу: здание училища, церковно-приходская школа при училище, дом-квартира помощника заведующего училищем, дом-квартира эконома, больница, прачечная, два амбара, конюшня, два навеса, один из которых «с тесовым каретником», баня, склад для леса, два сеновала.

В 1898–1899 гг. училище с четырехгодичным курсом обучения функционировало под именем



Епископ Бийский, викарий Томской епархии Мефодий (Герасимов). 1898 г.

Алтайского миссионерского катехизаторского училища. В первых трех классах преподавались общеобразовательные дисциплины, а в четвертом, последнем, миссионерские предметы. В основу обучения в училище была положена утвержденная Святейшим Синодом программа двухклассных церковно-приходских школ с дополнительными предметами, согласно поставленным миссионерским задачам.

Опыт первых семи лет работы училища показал, что для «духовного просвещения инородцев вышеозначенное устройство сего учебного заведения представляется недостаточным». Поэтому епископ Томский обратился к Святейшему Синоду с просьбой о преобразовании училища по новому уставу в шестигодичное, «в таком виде, чтобы оно могло давать своим питомцам большее развитие в умственном и нравственном отношении, чем дает доселе, и притом могло бы служить центральным духовно-учебным заведением для инородцев не только Томской епархии, но и смежных с нею: Омской, Тобольской и Енисейской».

В разные годы училище возглавляли: с 1885 г.

по 1893 г. – иеромонах Мефодий (Герасимов), впоследствии епископ Бийский, с 1893 г. – иеромонах Амвросий (Гутко), игумен Никон – с 1897 г. по 1900 г., иеромонах Мелетий (Заборовский) в период с 1900 г. по 1906 г.

Долгое время, с 1906 по 1919 гг., заведовал Бийским миссионерским катехизаторским училищем кандидат богословия, протоиерей Сергей Ивановский (1855 – после 1922 гг.). В 1879 г. он окончил Томскую духовную семинарию, в 1901 г. – Казанскую духовную академию. Первоначально занимал должность учителя в Барнаульском духовном училище. С июня 1880 г. был диаконом, затем священником Николаевской церкви Форпоста Соляных Озер Барнаульского уезда. Указом Томской духовной консистории в июне 1886 г. назначен благочинным церковью округа № 20 Томской епархии. В 1887 г. открыл церковно-приходскую школу в Форпосте Соляных Озер Барнаульского уезда. В разные годы служил в Кебезенском и Бачатском отделениях Алтайской духовной миссии, являлся наблюдателем школ Бийского и Кузнецкого уездов. С мая 1901 г. исполнял обязанности инспектора классов и преподавателя Закона Божия в Томском епархиальном женском училище. В 1906 г. возведен

в сан протоиерея. С 30 апреля 1906 г. протоиерей Ивановский находился в должности заведующего Сахаровской церковно-приходской школой, Бийским миссионерским катехизаторским училищем и председателя Бийских экзаменационных комиссий «для производства испытаний лицам, ищущим должности псаломщика, диаконского или священнического сана, а также звания учителя церковно-приходской школы». 7 декабря 1907 г. избран постоянным членом Бийского отделения епархиального училищного совета. Являлся также настоятелем домового храма во имя святого апостола Иоанна Богослова при Бийском миссионерском катехизаторском училище. С июля 1922 г. служил в Никольском храме с. Жуланыха (*Чумышского района с 1924 года. – ред.*). Неоднократно за «ревностное и усердное служение Церкви» был удостоен архиерейских благодарностей. Награжден серебряным наперсным крестом, орденами святой Анны III и II степеней, святого Владимира IV степени.

Помощником заведующего училищем с 1895 г. по 1917 г. состоял протоиерей Иоанн Борецкий, выпускник Рязанской духовной семинарии и Томского Императорского университета.

Продолжение следует



*Вид на Бийское архиерейское подворье. Фрагмент.
В центре – Бийское миссионерское катехизаторское училище. Начало XX в. БКМ*

О ЧЕМ ПИСАЛИ «ТОМСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ»

140 лет назад

В январе 1883 года:

«ОТ ТОМСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРИИ. Настоятель Бийского Троицкого собора священник Павел Митропольский по поручению Его Преосвященства, Преосвященнейшего Петра, епископа Томского и Семипалатинского (Екатериновского. – ред.), произведен Его Преосвященством, Преосвященнейшим Владимиром, епископом Бийским, викарием Томской епархии (в миру Иваном Петровичем Петровым. – ред.), в сан протоиерея».

От редакции. Сообщение о назначении священника Томской женской общины Павла Митропольского на место настоятеля Бийского Троицкого собора было опубликовано в рубрике «Наша история» (№ 2, 2022 (31), стр. 22–23).

«Исправляющий должность псаломщика Преображенской церкви Змеиногорского рудника Михаил Пенский рукоположен во священника к Айской церкви, благоч. № 24 (к Покровской, 1875 года постройки. – ред.).»

Села Айского священник Михаил Пенский переведен по прошению к Устькаменской Михаило-Архангельской церкви, благоч. № 18, Бийского округа.

Сын дьячка, окончивший курс учения в Кузнецком уездном училище, Иван Колмаков определен на должность псаломщика к Пророко-Илиинской церкви села Буланихинского, благоч. № 24.

Исправляющий должность псаломщика села Барандатского, благоч. № 12, Милитон Бельский переведен по прошению в село Новиковское, благоч. № 24».

130 лет назад

В январе 1893 года:

«РАСПОРЯЖЕНИЯ ЕПАРХИАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА.

– Бывший ученик семинарии III кл. Иван Рождественский допущен к исправлению должности причетника в селе Старотырышкинское – 28 декабря;



Бывший магазин купца А.П. Фирсова. Начало XX в. Село Алтайское, ул. Советская, 190.
МБУК «Алтайская межпоселенческая районная библиотека». <https://altailib.ru/>

– Диакон села Буланихинского Иоанн Колмаков посвящен во священника в село Верх-Алеуское – 21 ноября;

«УТВЕРЖДЕНИЕ В ДОЛЖНОСТИ ЦЕРКОВНЫХ СТАРОСТ. Избранные в должности церковных старост бийский мещанин Илья Михайлов Маклаков к Покровской церкви села Тоуракского и бийский купец Андрей Платонов Фирсов к Покровской церкви села Верхне-Каменского (*Алтайского. – ред.*) Епархиальным начальством в сих должностях на трехлетие с 1893 по 1896 гг. утверждены».

От редакции. «Фирсов Андрей Платонович (1843 – после 1918) – бийский 2-й гильдии купец. В 1860-х годах вместе со старшим братом Николаем торговал в Чуйской долине с китайскими подданными. В 1879 г. выбирал свидетельство 2 гильдии. В 1889 г. выбирал 3 билета 2 разряда на склады и питейное заведение в Бийске и в том же году открыл в с. Алтайском мануфактурную лавку и товарный склад. Также он давал товарные кредиты многим «чуйским» торговцам, скупал привезенное монгольское сырье и реализовывал его на Ирбитской ярмарке. С 1893 г. являлся совладельцем Бийского винокуренного завода. В начале 1900-х годов построил в с. Алтайском каменный магазин, в котором продавались мануфактурные, галантерейные и другие изделия. По ассортименту предлагаемых товаров и по размерам торговых оборотов он не уступал многим городским. Оборот торговли в Алтайском в 1903 г. составлял 26 тыс. руб. В 1909 г. в Бийске владел недвижимостью, оцениваемой в 9 тыс. руб. В середине 1900-х годов выбирал свидетельство 2 гильдии, но от активных коммерческих дел, по-видимому, отошел, передав магазин в с. Алтайском своему племяннику Андрею Петровичу. Жена – Анна Семеновна, 1841 г. р.». (Александр Старцев. Предприниматели Бийска // Бийский вестник. – № 1. – 2020. – С. 188.)

«ДЕРЕВНЯ НИЖНЯЯ КАМЕНКА (БИЙСКОГО ОКРУГА). Деревня Нижняя Каменка, входящая в состав прихода Верхне-Каменской (Алтайской) Покровской церкви, насчитывает в себе 700 душ мужского пола и 705 женского. По своим религиозным убеждениям жители разделяются на православных, единоверцев и раскольников. 70 лет тому назад в деревне раскола не было и в помине. Народ не отделялся от церковного общения, исполнял необходимые таинства Святой Церкви, как-то: Крещение, Бракосочетание, Исповедь и Святое Причастие, но некоторая приверженность расколу, свой-

ственная вообще сибирскому населению, была видна и в то время, что выражалось в двуперстии при крестном знамении, общей индифферентности в религиозных делах, массе суеверий и предрассудков, с ног до головы опутывавших простолюдина. Таинство Исповеди не исполнялось доброю половиною населения во всю жизнь, прибегали к этому спасительному долгу лишь по неотложной нужде: перед бракосочетанием или когда серьезная болезнь грозила смертью. И при этих важных моментах в жизни часто к исполнению таинства служило не внутреннее религиозное чувство, а нечто внешнее, противное духу христианина. В одном случае – стремление не создавать себе препятствия, которое на некоторое время могло приостановить брак, а в другом страшила перспектива столкнуться с полицейской властью в случае не напутствованного перед смертью семьянина.

Храм, находящийся в семи верстах от деревни, посещался в редких случаях, например, в великие праздники, а многими жителями и никогда. Такое отношение к церкви с годами росло и крепло, входило в привычку жизни и, естественно, усыпляло совесть. Религиозно-нравственные потребности отошли на задний план. Но вот, в 1840-х годах сюда из Пермского края переселился один расколоучитель и начал сеять раскольническое учение. Благоприятная почва вскоре дала и обильные всходы. В скором времени около него сгруппировалась раскольническая община. Лучшие силы деревни примкнули к ней. Отправляемые этой общиной богослужения пришлись по сердцу простолюдину: древние напевы, монотонное чтение не могли не влиять на него. Сначала в “моленную” приходил он из любопытства, а потом, сам того не замечая, делался ревностным ее посетителем и тем порывал последнюю свою связь с церковью. Временно заглушенные, но всегда живые религиозные потребности заговорили о себе. Народ, до того времени безучастно относившийся к религиозным вопросам, под влиянием наставников своих сделался ревностным до фанатизма к своей новой вере. Явное уклонение от церковных таинств и обрядов стало обычным явлением между вновь образовавшимися сектантами. Не редки были случаи проявления дерзких кощунственных выходок по отношению к церкви, за что виновные подвергались законной каре. В общественной жизни деревни образовались два религиозных течения, находившиеся в постоянном антагонизме между собой: раскольническое и церковное.

БЕСѢДА

ВЪ НАВЕЧЕРІЕ НОВАГО ГОДА, НА ВСЕНОЦНОМЪ БДѢНИИ.

Преосвященнаго Макарія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго.

Сегодня три праздника: первый—Обрѣзаніе по плоти и нареченіе имени Господа нашего Ісуса Христа, второй—память иже во святыхъ Отца нашего Василія Великаго и третій—начало новаго года. Всѣ три праздника досточтимы. Но наиболѣе знаменательнымъ для насъ долженъ быть послѣдній. Мы оканчиваемъ поприще стараго года и вступаемъ въ новую стадію жизни нашей. Кто можетъ предсказать, длинна ли будетъ эта стадія и гдѣ ея коонецъ? Будетъ ли она послѣдней въ нашей жизни или за ней наступитъ новая? Кто можетъ поручиться за себя, что послѣ этого года рядъ лѣтъ его жизни еще продолжится? Кто дерзнетъ отрицать ту вѣроятность, что мы съ настоящаго дня начинаемъ послѣдній годъ жизни, послѣ котораго отворятся двери вѣчности и начнется для насъ путь, съ котораго возврата нѣтъ и которому не будетъ конца. За дверью, которой мы исходимъ въ другую загробную жизнь, лежатъ два пути: одинъ—ведущій на небо, а другой—въ преисподнюю. Изъ сего усмотрѣть можетъ каждый изъ насъ, сколь важенъ тотъ моментъ жизни, который мы переживаемъ, и сколь знаменателенъ для насъ этотъ день новолѣтія. Если мы научены всякое новое событіе въ нашей жизни начинать молитвою; если мы молитвою начинаемъ день, молитвою и заканчиваемъ его, молимся, отправляясь въ путь, молимся предъ началомъ каждаго новаго дѣла; то не тѣмъ ли паче молитвою должно начать новый путь нашей жизни, который намъ въ началѣ

«Беседа в навечерие Нового года, на всенощном бдении, Преосвященного Макария, епископа Томскаго и Семипалатинскаго». // Томские епархиальные ведомости. — 1893. — № 2. — неофиц. отдел. — С. 1.

Но вот 30 лет тому назад началось переселение крестьян из внутренних губерний...»

От редакции. Публикация в «Томских епархиальных ведомостях» тематической статьи, посвященной отдельно взятому приходу Томской епархии, большая редкость. Познакомиться с ней настоящая удача для краеведа и любителя церковной истории. Очерк о Нижней Каменке, написанный 130 лет назад псаломщиком Михаилом Петровичем Овсянниковым, содержит исторические сведения об открытии местного церковно-приходского попечительства, учреждении школы, строительстве Михаило-Архангельского храма. Автор рассказывает о старожилах и переселенцах, учителях и школьниках, благотворителях и попечителях нижекаменского прихода. Статья «Деревня Нижняя Каменка» по единогласному решению редакционной коллегии будет опубликована в нескольких ближайших выпусках рубрики «Наша история» в полном объеме, поскольку представляет бесспорный интерес не только для жителей Нижней Каменки и Алтайского, но и для всех читателей нашего журнала.

«РАСПОРЯЖЕНИЯ ЕПАРХИАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА.

– Причетник села Красноярского, благоч. № 25, Петр Марков переведен в село Новочемуровское – 7 января;

– Села Красноярского, благоч. № 25, священник Мусохранов переведен в село Данковское – 11 января».

120 лет назад

В январе 1903 года:

«РАСПОРЯЖЕНИЯ ЕПАРХИАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА. Исправляющий должность псаломщика при Паспаульском стане Алтайской духовной миссии Игнатий Малин переведен для пользы службы к домовою Димитриевской архиерейской церкви в г. Бийске 12 ноября 1902 года.

Псаломщик градо-Бийской Александро-Невской церкви Афанасий Ракин посвящен в стихарь 15 декабря 1902 года».

«ПРЕПОДАНИЕ АРХИПАСТЫРСКОГО БЛАГОСЛОВЕНИЯ. По ходатайству Епархиального училищного совета учителям церковных школ... Бийского уезда: ...села Верх-Ануйского диакону Владимиру Прибыткову за продолжительную и усердную церковно-школьную службу 21 января 1902 года преподано Архипастырское благословение со внесением о сем в послужной список награждаемых».

«УТВЕРЖДЕНИЕ В ДОЛЖНОСТИ ЦЕРКОВНОГО СТАРОСТЫ. ...К Николаевской церкви деревни Катунской – Илья Лобанов».

«НОВОГОДНИЕ ПОЖЕЛАНИЯ. По установившемуся обычаю в день Нового года люди выражают друг другу взаимные пожелания. Обычай этот утвердился в человеческих обществах давно и, несомненно, имеет глубокий смысл. В новогодних пожеланиях нередко намечаются и подсказываются ближайшие цели и задачи дальнейшей деятельности отдельного человека или целого учреждения и даже общества, высказываются назревшие потребности и неотложные нужды в жизни и указываются средства к удовлетворению этих потребностей и нужд. Конечно, далеко не все пожелания, какие высказываются людьми в это время, носят серьезный характер, в большинстве случаев эти пожелания сводятся к пустой болтовне, но это, однако, не лишает обычая его смысла. Воспользуемся этим обычаем и позволим себе обратиться к Томской пастве со своими новогодними пожеланиями...

Мы переживаем тревожное время. Эта тревога сказывается как в жизни русского интеллигентного общества, так и в жизни простых русских поселян. И там и здесь происходит брожение, и только формы, в которых оно выражается в интеллигенции и в простом народе различны... Главным средством к оздоровлению болезненного настроения должно служить одно: церковная проповедь. При ее помощи главным образом можно уврачевать те раны, которыми болеют современный интеллигент и простолюдин...

Современное интеллигентное общество блуждает в большинстве случаев потому, что не знает христианских истин и правил жизни, предлагаемых Церковью. Невежество в религиозно-нравственных вопросах так называемой большой публики, по словам одного наблюдателя духовной жизни, прямо поразительно. И долг современного представителя Церкви заключается в том, чтобы путем ясного и понятного раскрытия основных истин православной веры оказать заблудившимся путь истины и жизни. Нужно только заботиться о том, чтобы проповедь не была сухою и представляла собой ответ на запросы времени... Но оставим город и перейдем к деревне...

Нам нет нужды подробно останавливаться на изображении ненормальностей и недостатков, которые должны быть чужды для христианских обществ и искоренение которых лежит

на приходских священниках. Где же причина печальных явлений? Мы не ошибемся, если ответим, что и здесь этой причиной являются или совершенное незнание основных истин веры и нравственности, или неправильное их понимание. Все те заблуждения, все те пороки и уклоны, которыми изобилует наша приходская жизнь, коренятся именно в этом источнике зла. А значит, средством к искоренению недостатков приходской жизни является та же проповедь, то же авторитетное слово пастыря. Нельзя сказать, что это средство не практикуется и теперь, но нельзя не отметить того, что современная церковная проповедь в селах не совсем удовлетворяет своему истинному назначению.

Таким образом, первое наше пожелание томской пастве состоит в том, чтобы пастыри Томской епархии в наступающем новолетии стояли на высоте своего призвания... Неослабная, постоянная церковная проповедь, живая, отзывчивая на нужды современного общества, ясная и увлекательная – вот что пусть будет предметом особенных забот пастырей Томской епархии в наступившем году...

Мы переживаем тревожное время и в дру-

гом отношении. Все говорят теперь о народном образовании; везде строятся школы с какой-то лихорадочной поспешностью. “Света, больше света!” – взывают радетели народного просвещения. Что понимают они под “светом”? К сожалению, это слово понимает каждый по-своему. В то время, как православный русский народ разумеет тот свет, который просвещает всякого человека, грядущего в мир, свет истинного учения Христова, исходящий от Того, Кто изрек о Себе: “Аз есмь свет миру”, люди, оторвавшиеся от народа, отуманенные веяниями западного рационализма, полагают весь смысл просвещения лишь в пополнении знаний. Но они забывают общеизвестный закон природы, по которому никакой живой организм не может жить с одним только светом: ему необходимо еще и тепло. Тем более просит этого тепла живая душа, особенно – душа детская... Пожелаем нашему духовенству заботиться прежде всего о широком распространении церковных школ, стараться о заведении их там, где школ еще нет. Наш край обширен, нужда в школах весьма ощутительна, и поэтому нельзя думать, что не к чему открывать новые школы. Но, забывая об их распространении,



Новогодняя открытка. Е.М. Бем. «На новый год! Счастья: сто пудов! Здоровья: сколь войдет! Любви: без меры!» Изд. Общины Св. Евгении, между 1914 и 1917 гг. (Т-во Р. Голике и А. Вильборг).

духовенство должно стараться о качественном улучшении школ...

Вот наше второе пожелание... Пусть великое и святое церковно-учительское дело трудами духовенства будет идти вперед...

Пожелаем духовенству Томской епархии в наступающем новолетии быть добрыми проповедниками и усердными учителями... *Н. Высоцкий*».

«РАСПОРЯЖЕНИЯ ЕПАРХИАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА. Псаломщик Александро-Невской церкви града Бийска Афанасий Григорьевич Ракин рукоположен во диакона 22 декабря 1902 года.

Преподаватель Бийского катехизаторского училища Исидор Куропаткин назначен на священническое место в село Нижне-Каменское, благоч. № 29, 27 декабря 1902 года».

«Известия. Заштатный миссионер Алтайской миссии, священник Василий Стефанов Ландышев скончался 26 декабря 1902 года».

От редакции. Сведения об отце Василии Ландышеве, сыне священника Стефана Ландышева, начальника Алтайской духовной миссии, публиковались в настоящей рубрике и ранее (№4, 2020 (11), стр. 22–23; №7, 2020 (14), стр. 12, 14).

«ВЕСТИ С АЛТАЯ. ...Отец Макарий (*начальник Алтайской миссии архимандрит Макарий (Глухарёв).* – *ред.*) вникал в малейшие подробности семейной жизни своих духовных детей: как бывало, посылал звать к себе за огородными семенами, внушал заводить огороды, учил садить овощи, советовал женщинам учиться ткать. В особенности незабвенным сделалось имя отца Макария на Алтае за благодеяние, какое он доставил новокрещеным ревностным попечением об их образовании через распространение там грамотности. Истинно отеческою любовью и мудростью он так умел приохотить новокрещеных к изучению русской грамоты, что не только мальчики, но и семейные возмужалые люди довольно скоро начинали читать. Последние учились большей частью самоучкой. Один из таковых, впоследствии служивший толмачом при миссии, рассказывал, что, имея в молодости большую наклонность учиться грамоте, не мог открыто выполнять своего желания, потому что отец не позволял ему того. Он брал с собой книжку, когда отправлялся на полевые работы, учился, сидя на возу, спрашивая незнакомые слова тайком у своих грамотных товарищей...»

110 лет назад

В январе 1913 года:

«ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВО, ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕЙШИЙ МАКАРИЙ, МИТРОПОЛИТ МОСКОВСКИЙ И КОЛОМЕНСКИЙ, С ГРАНИЦ СИБИРИ ПРОЩАЕТСЯ СО СВОЕЙ ПАСТВОЙ И ШЛЕТ В ДЕНЬ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА АРХИПАСТЫРСКИЙ ПРИВЕТ ДУХОВЕНСТВУ И ВСЕЙ ТОМСКОЙ ПАСТВЕ И ЖЕЛАЕТ ИМ ДУШЕВНОГО СПАСЕНИЯ В НАСТУПИВШИЙ НОВЫЙ 1913 ГОД.

Всей богохранимой и возлюбленной Томской пастве шлю сердечный прощальный привет и благословение.

Досточтимейшим членам Консистории, секретарю с канцелярией шлю привет и благословение с благодарностью за добрую службу.

Достойнейшему отцу протоиерею, ректору семинарии Алексею Михайловичу Курочкину, с учащими и учащимися семинарии шлю сердечный привет и благословение.

Возлюбленным мне о Господе воспитанницам епархиального женского училища с воспитательницами и учительницами шлю привет сердечный и призываю на всех Божие благословение. Да украсит вас Господь красотой добродетеля, как вы украсили для меня вагон, несущий меня от вас далеко.

Членам совета епархиального женского училища да будет Божие благословение, да подаст им Господь дух совета, дух мира и любви, дух страха Божия и единомыслия со всякою премудростью. Прошу и молю помнить меня в молитвах своих.

Смотрителю духовного училища, достойнейшему иерею Иоанну Ливанову с семейством его, учащими и учащимися шлю с любовью привет, благословение и прошу молитв.

Отцам благочинным городских церквей с протоиереями, иереями и законоучителями и членами причтов шлю привет, благословение и прошу молитв.

Милому Алтаю, обитателям его, сущим в вере, и благовестникам среди не познавших Христа шлю сердечный привет и благословение.

Алтай дорогой,
Прощаюсь с тобой,
Будь счастлив, родной,
И мир над тобой...

Митрополит Макарий»

«РАСПОРЯЖЕНИЯ ЕПАРХИАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА. В сан священника рукоположен

диакон церкви села Грязнухинского, благоч. № 29, Димитрий Яхонтов с назначением на штатное диаконское место к церкви села Кашинского, благоч. № 36.

В сан диакона рукоположен псаломщик церкви села Ложкинского, благоч. № 28, Виталий Макаренко (в селе Ложкинском Бийского уезда действовала построенная в 1910 году церковь во имя Святителя и Чудотворца Николая. – ред.)

Священник церкви села Быстрянского, благоч. № 27, Петр Прибытков утвержден в должности депутата на общепархиальные съезды и кандидатом к нему – священник церкви села Сrostинского Александр Кисляков.

От редакции. Жизнеописание отца Димитрия Яхонтова изложено в книге Ивана Литвинова «Три века – три церкви» (№5, 2020 (12), стр. 18).

«УТВЕРЖДЕНЫ В ДОЛЖНОСТИ ЦЕРКОВНОГО СТАРОСТЫ. ...4) К церкви села Верх-Ануйского, Бийского уезда – крестьянин Давид Корольков; 5) к церкви села Куяганского, того же уезда – крестьянин Марк Попов; 6) к церкви села Ново-Тырышкинского, того же уезда – Григорий Макаров; ...11) к церкви села Верх-Катунского, Бийского уезда – крестьянин того же села Александр Григорьев Фотиев; 12) к Александро-Невской церкви города Бийска – Георгий Осипов Яговцев...»

«РАСПОРЯЖЕНИЯ ЕПАРХИАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА. В иеромонаха рукоположен иеродиакон Бийского архиерейского дома Серафим.

Уволен за штат от занимаемой должности псаломщик села Точиленского, благоч. № 25, Тихон Подскребаев согласно прошению».

«БИЙСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ БРАТСТВА СВ. ДИМИТРИЯ РОСТОВСКОГО. 22 октября, в день Казанской иконы Божией Матери, в Архиерейской Казанской церкви по случаю храмового праздника торжественно совершено архиерейское церковное богослужение: вечером 21-го – всенощное бдение и 22-го – Божественная литургия. К этому дню приурочено было празднование годовщины Бийского отделения Томского братства св. Димитрия Ростовского. За Литургией Преосвященный Иннокентий, епископ Бийский, произнес слово, в котором молящимся были разъяснены цели и задачи этого Братства.

Упомянув о том, что оно существует уже 28 лет, Преосвященный указал, что главная цель Братства заключается в его миссионерском служении.



*Митрополит Московский
и Коломенский Макарий (Невский)*

“Дело миссионерского служения, – говорил Владыка, – с каждым годом осложняется и принимает всё более и более острый характер. 250 лет тому назад в Русской Церкви появился так называемый раскол, который породил нестроение в нашей церковно-приходской жизни и продолжает до сего времени порождать его. Раскол противоборствует против Православной Церкви, увлекая в свои сети ее чад...”

Но во сто крат опаснее раскола сектантство в лице баптизма, штундизма, иоаннитства и других сект, которые с наплывом переселения увеличиваются численностью и организуются в отдельные и объединенные общины. Секты эти фанатично ратоборствуют против Святой Христовой Церкви...

Наступлению сектантства благоприятствует дух времени, а его распространению способствует наша сектофильская пресса, которая задалась, кажется, целью внедрить в души верующих христиан сомнение и равнодушие к Церкви, богослужению, ко всему тому, что составляет духовное сокровище русской богоносной души...”»

Продолжение следует

СИМВОЛ ВЕРЫ

О Никео-Цареградском Символе веры

Символ веры есть точное и краткое изложение вероисповедования православного христианина. Он состоит из 12 частей (членов). Он читается на церковнославянском языке, который является богослужебным в Русской Православной Церкви. Поэтому и учить, и читать его необходимо на этом языке.

1. Верую во единого Бога Отца Вседержителя, Творца Небу и земли, видимым же всем и невидимым (*по-церковнославянски*).

Верую в единого Бога Отца Вседержителя, Творца Неба и земли, видимого же всего и невидимого (*по-русски*).

2. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век; Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша.

И в единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единственного рожденного, Который рожден от Отца прежде всех веков: Света от Света, Бога истинного от Бога истинного, рожденного, не сотворенного, одной сущности с Отцом, Которым всё приведено в бытие.

3. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с Небес, и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася.

Ради нас людей и ради нашего спасения сошедшего с Небес, и воспринявшего плоть от Духа Святого и Марии Девы, и ставшего человеком.

4. Распятого же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна.

Распятого же за нас при Понтии Пилате, и страдавшего, и погребенного.

5. И воскресшаго в третий день по Писанием.

И воскресшего в третий день согласно Писаниям.

6. И возшедшаго на Небеса, и сидяща одесную Отца.

И восшедшего на Небеса, и сидящего по правую сторону Отца.

7. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца.

И снова грядущего со славою, чтобы судить живых и мертвых, Его же Царству не будет конца.

8. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и славима, глаголавшаго пророки.

И в Духа Святого, Господа, творящего жизнь, от Отца исходящего, совместно с Отцом и Сыном покланяемого и прославляемого, говорившего через пророков.

9. Во едину Святуую, Соборную и Апостольскую Церковь.

В единственную Святуую, Вселенскую и Апостольскую Церковь.

10. Исповедую едино крещение во оставление грехов.

Провозглашаю вслух одно крещение для уничтожения грехов.

11. Чаю воскресения мертвых,

Ожидаю воскресения мертвых,

12. и жизни будущаго века. Аминь.

и жизни будущего века. Аминь (*истинно так*).

Со времен апостольских христиане пользовались «символами веры» для того, чтобы напоминать самим себе основные истины христианской веры. В древней Церкви существовало несколько кратких символов веры. В четвертом веке, когда появились ложные учения о Боге Отце, Боге Сыне и о Боге Духе Святом, возникла необходимость прежние символы пополнить и уточнить. Таким образом, возник ныне употребляемый Православной Церковью Символ веры. Он был составлен Отцами первого и второго Вселенских Соборов. Первый Вселенский Собор состоялся в городе Никее в 325 году по Рождестве Христовом для утверждения истинного учения о Сыне Божиим против ложного учения Ария, считавшего, что Сын Божий создан Богом Отцом. На этом Соборе были приняты первые семь членов Символа. Остальные пять – на втором Вселенском Соборе, состоявшемся в Константинополе в 381 году для утверждения истинного учения о Святом Духе против лжеучения Македония, отвергавшего Божественное достоинство Духа Святого. По названию городов, в которых собирались отцы двух первых Вселенских Соборов, Символ веры наименован Никео-Цареградским.

В первом члене Символа веры говорится о Боге Отце, далее, со второго по седьмой включительно – о Господе Иисусе Христе, в восьмом члене Символа – о Боге Духе Святом, в девятом – о Церкви, в десятом – о крещении, в одиннадцатом и двенадцатом членах Символа веры – о воскресении мертвых и вечной жизни.

Алексей Степанович Хомяков

Церковь одна

Продолжение. Начало в №№ 3, 4, 5, 6-7, 8, 9, 10, 11, 12, 2022



Преосвященный Серафим, епископ Бийский и Белокурихинский, совершает священническую хиротонию диакона Александра Лобанова. Храм в честь иконы Божией Матери «Умиление». Бийск. 27 марта 2022 г. Фото Сергея Доровских

О таинстве Рукоположения (Священства. – ред.) учит святая Церковь, что через него передается преемственно от Апостолов и Самого Христа благодать, совершающая таинства: не так как будто никакое таинство не могло совершаться иначе как рукоположением (ибо всякий христианин может через крещение отворить младенцу или еврею, или язычнику дверь Церкви), но так, что рукоположение содержит в себе всю полноту благодати, даруемой Христом Своей Церкви. Самая же Церковь, сообщающая своим членам полноту духовных даров, назначила, в силу своей богоданной свободы, различия в степенях ру-

коположения. Иной дар пресвитеру, совершающему все таинства, кроме рукоположения; иной епископу, совершающему рукоположение; выше же дара епископского нет ничего. Таинство дает рукоположенному то великое значение, что хотя и недостойный он, в совершении своего таинственного служения действует уже не от себя, а от всей Церкви, то есть от Христа, живущего в ней. Если бы прекратилось рукоположение, прекратились бы все таинства, кроме крещения, и род человеческий оторвался бы от благодати, ибо Церковь сама тогда бы засвидетельствовала, что отступился от нее Христос.

Мы, христиане, научены начинать свой день молитвой – ею же мы оканчиваем свой дневной труд. Кто не молился утром, тот едва ли исполнит этот долг вечером, а тем более днем. Значит, он живет без молитвы, – а жить без молитвы не значит ли жить без Бога? Жизнь без Бога есть жизнь без источника жизни. А такая жизнь не есть жизнь, а смерть. Святитель Макарий Алтайский

Продолжение в следующем номере

ВОПРОС СВЯЩЕННИКУ

«СВЕЧА — ВСЕГО ЛИШЬ СВЕЧА...»

«Коллеги по работе советуют приобрести через Интернет «сретенские» свечи. Убеждают, что в Сретение на праздничную службу ходить совсем не обязательно, а выписанные свечи можно использовать так же, как и «церковные»: для особых молитв, чтобы исполнилось желание, для очищения жилища, для улучшения здоровья и избавления от бед. Так ли это? Есть сомнения», — спрашивает бийчанка Галина. На ее вопрос отвечает руководитель епархиального отдела по культуре иерей Василий Давыдкин.

— Здравствуйте, Галина! У Вас есть сомнения, которые я не стану развеивать. Более того скажу Вам, что всё, в чем пытаются убедить Вас знакомые — заблуждение. Давайте разбираться по порядку.

Двунадесятый праздник Сретения Господня был установлен в Византии в середине первого тысячелетия по Рождестве Христовом после страшной «моровой язвы», поразившей империю. В те же времена возник обычай совершать массовые шествия со светильниками, попросту свечами. Происхождение этих процессий связано со словами святого праведного Симеона Богоприимца: «Яко видесте очи мои спасение Твое, еже еси уготовал пред лицом всех людей: свет во откровение языком...» (Лк. 2, 30–32).

До сегодняшнего дня в Русской Православной Церкви сохранился «Чин благословения свещ на Сретение Господне». В Требнике предписывается совершать его в праздник перед Царскими вратами. В третьей молитве этого чина священник обращается к Богу: «Господи Иисусе Христе, Свете истинный, просвещающий всякого человека грядущаго в мир: излей благословение Твое на свещи сия, и освяти я светом благодати Твоея: изволи же Милостиве, да яко сия светила огнем видимым возженна ношныя тьмы прогоняют, тако сердца наша невидимым огнем, си есть, светлостию Святаго Духа просвещенна, слепоты всяческих грехов избежат...»

В день празднования Сретения Господня верующие люди стремятся поучаствовать в Бо-



жественной литургии и в совершении чина благословения свечей. Их освящение — символ того, что мы, подобно Симеону Богоприимцу и Анне Пророчице, с горячей молитвой встречаем Господа Иисуса Христа. Мы освящаем их в знак того, что в нашем сердце живет свет пламенной веры в Спасителя.

Принесенные в этот день из храма домой свечи и называют сретенскими.

Свеча — наша малая жертва Богу, ее пламя — символ огня нашей веры в Него.

А теперь, Галина, попробуйте сами ответить на вопрос: «Можно ли

купить сретенскую свечу в Интернете?»

Сретенская свеча, как и любая церковная свеча, предназначена исключительно для возжжения ее во время молитвы. Не для исполнения желаний, не для очищения жилища, не для целительства и избавления от бед. Для искренней сердечной молитвы ко Господу, к Пресвятой Богородице, к Бесплотным Небесным Силам и святым.

Недопустимо превращать сретенскую свечу в магический атрибут, использовать в ритуалах, хранить ее как оберег. Не свеча восставляет нас от одра болезни, освобождает от рабства греху, утешает и милует в скорбях. Делает всё это по неизреченной милости Бог. А свеча — всего лишь свеча, пусть даже и сретенская.

Помощи Божией Вам и всем нашим читателям!

Поздравляем!

С 25-летием священнической хиротонии клирика Казанского храма города Бийска иерея **Евгения Щигрева**, рукоположенного 8 января 1998 года.

Выше преподобие, отец Евгений! Великий учитель нашей Церкви святитель Иоанн Златоуст говорит о священстве:

«Насколько чище лучей солнечных должна быть рука, раздробляющая Плоть Агнца, уста, наполняемые духовным огнем, язык, обограемый страшною Кровию? Помысли, какой чести ты удостоен, какую наслаждаешься трапезою! При виде чего трепещут Ангелы и на что не смеют взглянуть без страха, по причине сияния, отсюда исходящего, тем мы питаемся, с тем сообщаемся и делаемся одним телом и одною плотию со Христом».

Желаем Вам помощи Божией в служении, чистоты душевной, здоровья, радости и семейного благополучия!

Да укрепит Вас Всемогущий Господь на Вашем священническом пути и подаст Свою щедрую помощь! Многая вам и благая лета!

Редакционная коллегия и читатели журнала

СОДЕРЖАНИЕ

Архиерейское служение. Иван Литвинов. Рождественские дары.....	3
80-летие Победы в Сталинградской битве. Иван Литвинов. Провал «Серой цапли».....	6
Духовная жизнь. Сергей Аснис. Записки крестоходца. <i>Продолжение</i>	11
Бийск православный. Павел Коваленко. Богом хранимый Бийск. <i>Продолжение</i>	16
Наша история. О чем писали «Томские епархиальные ведомости».....	20
Символ веры. О Никео-Цареградском Символе веры.....	27
Алексей Хомяков. Церковь одна. <i>Продолжение</i>	28
Вопрос священнику. Иерей Василий Давыдкин. «Свеча – всего лишь свеча...».....	29

На обложке 1: Великое водоосвящение на реке Бие совершает секретарь Бийской епархии протоиерей Валерий Замятин. Крещение Господне. Город Бийск. 19 января 2021 г. Фото Сергея Доровских.

На обложке 2: Преосвященный Серафим, епископ Бийский и Белокурихинский, совершает Божественную литургию. Алтарь Успенского ка-

федрального собора. Рождество Христово. Город Бийск. 7 января 2023 г. Фото Сергея Доровских.

На обложке 3: Крестоходец. Крещение Господне. Город Бийск. 19 января 2021 г. Фото Сергея Доровских.

На обложке 4: Винтажная рождественская открытка «Счастливого Рождества».

Одобрено Синодальным отделом по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ
Свидетельство № 331 от 15 сентября 2021 г.

Журнал «Бийские епархиальные ведомости»
№1 (41) (январь) 2023. Дата выхода номера: 15 февраля 2023 года. Тираж 999 экз. Цена договорная.
Учредитель – Бийская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).
Главный редактор – Преосвященный Серафим, епископ Бийский и Белокурихинский.
Редакционная коллегия:
Исполнительный редактор – Иван Литвинов, иерей Георгий Степанищев, руководитель отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ, Павел Коваленко, кандидат исторических наук, директор Музея истории Алтайской духовной миссии.
Компьютерная верстка – Константин Шипулин.
Корректор – Татьяна Сизинцева.

Адрес редакции:
659300, Алтайский край, г. Бийск, ул. Советская, 13, тел. 8(3854)30-26-58.
Эл. почта: biysk.eparhia-sinfo@mail.ru
Издатель – Отдел Бийской епархии по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ.
Отпечатано – РОАК ОООП «ОЛС» 659333, Алтайский край, г. Бийск, пер. Муромцевский, 2. Редакция может не разделять точку зрения авторов публикуемых материалов, не дает гарантии опубликования присылаемых материалов, не рецензирует и не возвращает их.
Уважаемые читатели!
Убедительно просим вас не использовать настоящее издание для хозяйственных целей.





A very
happy
Christmas